

О.В. Дьяченко

ПРАВОСЛАВНЫЙ ЛОББИЗМ В ПОЛИТИЧЕСКОМ ПРОЦЕССЕ СОВРЕМЕННОЙ БЕЛАРУСИ

Православный лоббизм представляет собой способ обеспечения интересов православной церкви в социальной системе. Традиция использования церковью административных ресурсов государства для решения своих задач уходит своими корнями в средневековье. В XVIII в. Православная церковь в России вообще была превращена в придаток государственного аппарата, которым она являлась вплоть до падения династии Романовых в 1917 г. В 1920-1930-х гг. Российская поместная православная церковь пережила череду расколов и фактически прекратила свое существование. В 1943 г. из ее осколков советским государством была создана новая религиозная организация – Московский Патриархат. Советский политический режим использовал его для решения задач внутренней и внешней политики. Изменение политической ситуации на рубеже 1980–1990-х гг., распад СССР, либерализация государственно-конфессиональных отношений создали пред-

посылки для прекращения вмешательства государства во внутренние дела церкви. Однако практика показала, что церковь оказалась не готова к обретению независимости от государства, не способна самостоятельно ответить на вызовы времени. В итоге уже в постсоветский период образовался новый альянс церкви и государства, подобный тому, который существовал в начале XX в. Церковь стремится посредством государства упрочить свое положение в обществе, обеспечить себе преференции во всех сферах социального бытия.

Православная церковь в Беларуси не является исключением. Она сталкивается с многочисленными проблемами, решение которых без участия государства весьма затруднительно. Это вопросы строительства новых и возвращения старых культовых зданий, расширения и укрепления социальной базы, противодействия неокультам и альтернативным Московскому Патриархату православным церквям, вопросы льготного налогообложения и получения привилегий во внекультовой религиозной деятельности. Упрочнение материальной базы также невозможно без поддержки государства. Коренные интересы православной церкви сосредоточены в экономической, политической и социальной подсистемах общества, и для их обеспечения используются всевозможные методы, включая политическое лоббирование.

Важнейшим объектом церковного воздействия выступает политическая система. Еще в начале 1990-х гг. церковь столкнулась с проблемой новых религиозных движений. Не выдержав конкуренции с ними за влияние на общественное сознание, церковь обратилась за поддержкой к государству, выступив с инициативой внесения изменений в законодательство о свободе вероисповеданий и религиозных организациях. Эксплуатируя идею деструктивности неокультов, церковь в благоприятных для себя политических условиях референдума 24 ноября 1996 г. успешно инициирует принятие новой редакции статьи 16 Конституции Республики Беларусь [1].

Во второй половине 1990-х гг. церковь проводит огромную идеологическую работу среди педагогической общественности, парламентариев, военных, чиновников, работников средств массовой информации. В сферу идеологического влияния церкви попадают бывшие специалисты в области научного коммунизма, истории КПСС, пропагандисты

и популяризаторы марксизма, которые образуют достаточно влиятельную интеллектуальную группу, способную обеспечить как «научное прикрытие» церковных инициатив, так и блокировку возможной критики религии и церкви со стороны секулярных кругов научно-педагогического сообщества. Именно с их подачи теологию пытаются рассматривать в Беларуси как научную дисциплину, а в общественном сознании стал культивироваться миф о религии как главном источнике морали и нравственности. Мифологемы получают широкое распространение в обществе, берутся на вооружение политической элитой, идеологами, отдельными педагогами и учеными обществоведами. Так был обеспечен необходимый идеологический фон, на котором в 2002 г. был принят новый закон Республики Беларусь «О свободе совести и религиозных организациях», декларирующий «определяющую роль Православной церкви в историческом становлении и развитии духовных, культурных и государственных традиций белорусского народа». В 2003 г. между церковью и государством было заключено Соглашение о сотрудничестве, которое предоставило православной церкви преимущества в деятельности. В 2004 – 2005 гг. было подписано 13 программ сотрудничества между церковью и министерствами. Церковь стала получать ощутимую финансовую поддержку от государства. Только в 2005 г. государство выделило церкви 3 миллиарда рублей на выполнение реставрационных работ и 457 миллионов рублей для оплаты труда преподавателей и выплаты стипендий студентам Минской духовной академии и семинарии. На региональном уровне местные органы государственного управления также оказывают церкви всестороннюю материальную и идеологическую помощь.

Необходимо отметить, что интересы государства и Православной церкви совпадают. Государство принимает меры по поддержке церкви, возлагая на нее выполнение социальных функций. По мнению Президента Республики Беларусь А.Г. Лукашенко, церковь призвана играть в общественном сознании роль «главного идеолога» [2]. При этом государство рассчитывает на быструю и качественную отдачу в религиозной сфере, в частности, на продуктивное сотрудничество с церковью в вопросах усиления контроля над институтами общества, нейтрализации возможных протестных настроений населения, PR технологий, вытеснения из духовной жизни ориентированных на Европу и США

религиозных организаций позднего протестантизма и сужения социальной базы католицизма.

Развитие государственно-конфессиональных отношений в 2006–2007 гг. наглядно показывает, что церковь, как субъект современной политической жизни, проявляет все большую активность, стремясь посредством государства обеспечить себе привилегированное положение в обществе.

Литература

1. Царкоунае слова. – 1997. – № 2. – С. 2.
2. Митрополит Филарет. Мы озабочены участвовавшей рекламой лженаук и оккультных услуг // Русская линия [Электронный ресурс]. – 2008. – Режим доступа: <http://www.rusk.ru/newsdata.php?idar=175275>. – Дата доступа: 26.01.2008.